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Indicación: Si lo necesita ocupe supuestos explicándolos claramente.

Los gráficos siempre ayudan.

Parte I: Problemas Conceptuales (30%)

1. Comente: Si la demanda es muy inelástica el impuesto a las ventas recaerá principalmente en los consumidores. (grafique) Respuesta: Verdadero. Un impuesto recae sobre la parte más inelástica, ya que esta es más insensible ante un cambio de precios, por lo cual absorbe la mayor parte del impuesto.

2. ¿Cuál de los siguientes artículos es, en su opinión el que tiene una demanda menos elástica?. Justifique su respuesta.

i) Perfumes.

ii) Cigarrillos.

iii) Sal.

iv) Sal de una determinada marca. 

Respuesta: Los cigarrillos ya que los fumadores empedernidos necesitan la nicotina por lo cual están menos dispuestos a dejar de fumar, en cambio los perfumes no son adictivos por lo cual se los puede cambiar por colonias y la gente que consume sal puede cambiar la sal por salsa de soya o cualquier elemento que contenga sodio. (Ojo: es importante tener criterio en la corrección, lo importante es la argumentación)

3. En un cierto país se observa que cuando los productores de Trigo tienen una cosecha abundante, sus ingresos totales es decir del conjunto de productores son menores que cuando la cosecha es mala. ¿Qué puede decir sobre el comportamiento de la demanda para este producto? Respuesta: En este caso se tiene que la demanda es relativamente inelásticas ya que para que el ingreso aumente se requiere que el aumento de los precios supere a la disminución en la cantidad transada y para que esto sea factible la demanda debe ser insensible a una fuerte variación del precio o bien que al disminuir un poco la cantidad el precio aumente ostensiblemente.

4. El costo de oportunidad de aumentar la producción en una economía ineficiente no es nulo. Respuesta: Falso. Si una economía no actúa en forma eficiente significa que esta por debajo de la FPP por lo cual se puede aumentar la producción sin tener costo de oportunidad trasladándose a la FPP. Con lo cual no se sacrifica ningún bien ante este aumento de producción.

5. Una persona esta decidiendo si comprar un auto para realizar todos sus viajes o seguir haciéndolos en transporte público. Detalle los ítems de los costos económicos a considerar en la decisión. Respuesta: Los ítems a considerar son tanto contables como lo son gasolina, lubricante, neumáticos, intereses del préstamo del auto,  etc. Como de oportunidad entre los cuales se considera el tiempo de la persona en viajar, caminar y esperar la locomoción, además la comodidad  y el status. (Se pide dos contables y dos de oportunidad como mínimo)

6. ¿Es posible que el número de desempleados aumente, pero la tasa de desocupación disminuya? (Comente). Respuesta: Es posible ya que la tasa es un cuociente entre los desempleados y la fuerza de trabajo por lo cual puede darse que aumenten los desempleados pero la fuerza de trabajo aumente mucho más (es decir aumenta una gran cantidad de empleados, junto con los desempleados) por lo cual el resultado neto es que la tasa cae.

7. “La menor tasa de inversión y el aumento de desempleo van a determinar que en los próximos años el producto potencial de la economía chilena disminuya”. Respuesta: Falso, si bien la menor inversión afecta el producto potencial por una menor cantidad de insumo(factor) se tiene que la cantidad de desempleados no afecta al producto potencial ya que este asume que los insumos disponibles se ocupan en forma eficiente (Ser criterios si el alumno habla solamente del producto)

8. Un aumento en la inflación interna hace que disminuya el tipo de cambio real y perjudica a los importadores chilenos. Respuesta: Falso. Si bien hace que el tipo de cambio real (R = tc P*/P) caiga esto produce que los bienes externos sean más baratos para los nacionales por lo cual el beneficiado es el importador al poder vender el bien a un precio menor. 

9. Algo anda mal en las cuentas nacionales ya que estas señalan que el ingreso per capita se ha duplicado en los últimos 10 años, sin embargo la encuesta CASEN señalo que la distribución no ha mejorado. Comente. Respuesta:  Falso. Si bien el crecimiento económico de la década de los noventa fue alto, la distribución del ingreso se mantuvo casi inalterada (para Chile se observa un Gini cerca del 0.49) y es compatible un crecimiento económico sin que mejore la distribución.

10. El precio del cobre ha caído fuertemente en los últimos meses, como espera usted que esto impacte sobre: 

i) El tipo de cambio (analice gráficamente)  

ii) El saldo de la balanza de pagos.

 Respuesta: El tipo de cambio debiera depreciarse ( es equivalente a una contracción de la curva de oferta por dólares, con lo que se transa menos y el precio sube) ya que al caer la entrada de divisas se tiene una menor oferta con lo cual el precio del dólar debiera subir y la balanza de pagos se mueve hacia el déficit producto de la menor entrada de dólares (Ceteris Paribus), una menor entrada en la balanza comercial que repercute en la cuenta corriente y por consiguiente a la balanza de pago.

Parte II: Problemas Cortos  (40%)
1. Suponga un mercado perfectamente competitivo, donde la función de oferta agregada de la industria está dada por: q = 10 + 2p. Por otro lado suponga que la función de demanda por parte de los consumidores puede ser representada como q = Id – 6p donde Id es el Ingreso Disponible                                ( Id = Itotal (1–t), t: impuesto a las personas) 

i. Suponga que el ingreso total es igual a 100 y que la tasa de impuesto a las personas es de 10%. Calcule el equilibrio de mercado y grafique. (0.5 pto.)

ii. Calcule las elasticidades de precio de la demanda y precio de la oferta en el punto de equilibrio y diga si estas son elásticas o inelásticas. Dado lo anterior, frente a un cambio en el precio quién tendrá una mayor pérdida con respecto al precio de equilibrio. (1.5 pto.)

iii. Suponga que la tasa de impuesto a las personas sube a 22%. Calcule el nuevo equilibrio y grafíquelo junto con el antiguo equilibrio. (1 pto.)

iv. Suponga ahora que la tasa de impuesto a las personas continua en 10%, pero que el gobierno ha decidido cobrar un impuesto de $2 por cada unidad vendida. Calcule este nuevo equilibrio y grafíquelo junto con el equilibrio inicial. (1.5 pto.)

v. Cuál es la principal diferencia hay entre el impuesto a las personas y el impuesto al bien en los dos equilibrios. (1.5 pto.)

Respuesta:  
i) Id = 90, Qo = Qd  con lo que obtiene P = 10 y Q = 30

ii) 
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. Luego la oferta es inelástica mientras que la demanda es elástica. Por lo tanto, frente a un cambio en el precio del bien, son los productores los que tienen una mayor pérdida.

iii) El nuevo punto de equilibrio será Q = 27 y P = 8.5

iv) Q = 27, Pd=10.5, Po = 8.5, t = 2

v) La diferencia fundamental es que un impuesto a las personas disminuye la demanda por el bien, no así el impuesto al bien en el cual se genera una curva auxiliar pero sin que varíe la demanda o disposición a pagar de los consumidores.

2. La empresa “El pecesito Bernoulli” ha decidido vender a Don Aldo una pecera con este extraño pez, para ello la empresa compra a una empresa nacional 100 sacos de silicio a un precio de $10 c/u. Con estos sacos la empresa produce 100 placas de vidrio para altas presiones de las cuales necesita solo 50 para la pecera y vende el resto a Jamaica a un precio de $20 la placa. Para poder continuar su proyecto la empresa trae directamente desde Jamaica el extraño pez y paga por el $200. Para poder decorar bien el acuario de altas presiones la empresa compra a una empresa nacional plantas acuáticas por $200, las cuales son sacadas de bodega (Lo que no se había vendido el año anterior). Por ultimo la empresa vende a Don Aldo la pecera por  $1500.

  ¿Cuál fue el aporte al producto de todas estas transacciones?

 Respuesta:  Se tiene que el PIB final es Acuario = $1500 + Exp.= $1000 – Imp = $200 –Inv. = $200 

Total = $2100 (1500+100-200-200).

3. Considere el siguiente caso:

a) Uno de tus compañeros tiene un departamento (En el cual vive)

b) Los gastos comunes (agua, electricidad, gas, etc.) ascienden a 5 U.M. (Mensual)

c) Los impuestos asociados a la propiedad son de 10 U.M. (Mensual)

d) La propiedad por otra parte esta tasada en 1000 U.M.

e) Los ahorros de tu compañero llegan a unos 3000 U.M. (Y recibe por ellos un interés de 1% mensual).

f) El arriendo de un departamento en otro país cuesta del orden de 30 U.M. al mes

         Si se va a estudiar a otro país. ¿A que valor cree usted que su compañero estaría dispuesto a arrendar su departamento (como mínimo)?

Respuesta: Si consideramos que los gastos comunes lo paga el arrendatario, el impuesto lo paga el dueño y podría meter el dinero al banco con una tasa de 1%, entonces lo mínimo será 20 U.M. (que seria lo mismo de ahorrarse el pago de impuestos y recibir un interés de 10 U.M. por la venta de la propiedad)

Si se considera que los gastos comunes son pagados por el dueño entonces el resultado es 25 U.M.

4. Considere el mercado de los cortes de pelo. Cuatro posibles consumidores están dispuestos a pagar las siguientes cantidades por cortarse el pelo:

Jesús: $800

Ana:   $700

Manuel:$500

Pamela:$200


Además existen cuatro peluquerías que incurren en los siguientes costos por el corte:

Peluquería A: $599

Peluquería B: $499

Peluquería C: $299

Peluquería D: $199


Considere que cada firma puede producir solo un corte de pelo.

a) Dibuje las curvas de demanda y oferta (NO INTERPOLE)

b) ¿Cuál es el precio y cantidad de equilibrio en el mercado de los cortes de pelo?

Respuesta:  El precio será entre $500 y $499 (si ponen uno de los dos o el rengo esta bien) y se harán 3 cortes de pelo. En el gráfico deben aparecer los puntos  (P,Q)

Oferta: (199,1), (299,2), (499,3), (599,4)

 Demanda: (800,1), (700,2), (500,3), (200,4)

5.  Chile esta tratando de negociar un acuerdo de libre comercio con Estados Unidos. ¿Qué efectos tendría este acuerdo sobre la economía Chilena? ; ¿Quiénes se verían perjudicados y quiénes se verían favorecidos?.  Se le pide obligatoriamente que utilice en su análisis un gráfico de oferta y demanda (Señale los distintos puntos de equilibrio de la economía, considere un sector exportador y uno importador)

Respuesta:

 Los sectores favorecidos serán:

Los exportadores, ya que disminuir los aranceles los precios a los cuales compran los consumidores extranjeros disminuye por lo cual la cantidad a exportar aumenta  y con ello los ingresos de los exportadores (Los precios se vuelven más competitivos)

Los productores nacionales que necesitan insumos extranjeros, ya que los precios de las importaciones diminuirán con lo cual los costos de producción serán menores.

Los consumidores de productos extranjeros, los cuales compraran los mismos bienes a un precio menor.

Los importadores que pueden vender a un menor precio sus productos

Los perjudicados serán:

Los productores nacionales cuya competencia sean los productos importados ya que tendrán que disminuir sus precios.

Los consumidores de bienes exportados los cuales deberán pagar mas por el mismo bien producto del aumento en el precio externo.

El gobierno el cual pierde los ingresos recibidos por los aranceles.

Parte III: Problemas de Desarrollo (20%)
En el país de “Pocacosa” se tiene la producción para consumo interno y las exportaciones e importaciones de los dos últimos años (2000 -2001) ha sido:

	Consumo interno
	Unidades (2000)
	Unidades (2001)
	Precio 2000
	Precio 2001

	Ropa
	1000
	1500
	100
	90

	Alimentos
	100000
	110000
	1
	2

	Electrodomésticos
	100
	90
	1000
	900

	Transporte
	1500
	2000
	250
	300

	Exportación
	
	
	
	

	Cobre
	10000
	15000
	10
	9

	Importación
	
	
	
	

	Computadores
	10
	15
	1000
	900


Para estos datos se le pide que:

1. Calcule el PIB nominal y real del 2001 (año base 2000)

2. Calcule el crecimiento y el deflactor del producto.

3. Se ha calculado un IPC teniendo como base al año 2000 para ello se dio la siguiente canasta:

Ropa: 30%  

Alimentos: 40% 

Electrodomésticos: 10% (Incluye computadores)

Transporte: 20%

¿Cuánto es el incremento del IPC entre el 2000 y el 2001?

4.    ¿Son distintos el IPC y el deflactor como aproximación de la inflación? ¿Por qué?

Respuesta:  

	Consumo interno
	Unidades (2000)
	Unidades(2001)
	Precio 2000
	Precio 2001
	P*Q2000
	P*Q2001
	P*Qreal
	Peso IPC
	IPC 2000
	IPC 2001

	Ropa
	1000
	1500
	100
	90
	100000
	135000
	150000
	0.3
	30
	27

	Alimentos
	100000
	110000
	1
	2
	100000
	220000
	110000
	0.4
	0.4
	0.8

	Electrodomésticos
	100
	90
	1000
	900
	100000
	81000
	90000
	0.1
	100
	90

	Transporte
	1500
	2000
	250
	300
	375000
	600000
	500000
	0.2
	50
	60

	Exportación
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Cobre
	10000
	15000
	10
	9
	100000
	135000
	150000
	
	
	

	Importación
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Computadores
	10
	15
	1000
	900
	10000
	13500
	15000
	
	
	

	
	
	
	
	Sumas
	765000
	1157500
	985000
	
	180
	178

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Deflactor
	17.51
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Crecimiento
	28.76
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	IPC
	-1.44
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1) PIB nom = $1157500; PIB real = $ 985000

   Por posible problema de enunciado se considerara también PIB nom = $1171000, PIB real=$1000000 (Que es lo mismo que asumir que los computadores se guardan) 

2) PIB 2000 = $765000; Deflactor = 17.51%; Crecimiento real = 28.76 % 

 O bien PIB 2000 =$775000; Deflactor = 17.1%; Crecimiento real = 29.03%

3) Se calcula el IPC para el año 2000 = 180 y se nombra como nivel 100, luego la variación en el IPC es de –1.44%

4) Si son distintos ya que el IPC incluye los bienes de consumo tanto nacionales como extranjeros y no toma en cuenta cosas como el Cobre que son exportadas (se incluyen en el deflactor). El problema del IPC es que no considera el efecto sustitución en los bienes pero incluye los productos importados. En cambio el deflactor toma en cuenta todos los bienes del PIB sean o no de consumo.

Parte IV: Actualidad (10%)
En la prensa existe mucho debate sobre la situación de la economía Chilena. Se le pide que indique cuales son los síntomas que presenta la economía Chile Chilena durante estos últimos meses.

Frente a cada alternativa señalar:

Falso o Verdadero y justifique su respuesta: 

a) Recesión, caracterizada por una tasa de variación del PIB negativa.

b) Alta inflación.

c) Altos niveles de desempleo.

d) Déficit en la balanza de pago.

e) Apreciación del tipo de cambio.

f) Malas expectativas económicas. 

Respuesta:  

a) Falso aunque el crecimiento de la economía ha sido lento las cifras son positiva (IMACEC de 3.6% últimos 12 meses), por lo cual no se puede hablar de una recesión (dos trimestres con crecimiento negativo.)

b) Falso. La inflación esta controlada y es menor al 5% (Ultimos 12 meses)

c) Verdadero. La tasa de desempleo esta en el 8,6% que es alta en comparación a los niveles anteriores a la crisis, por lo cual se puede hablar de un alto desempleo.

d) No existe déficit en la balanza de pago sino que un superávit.

e) El tipo de cambio se ha ido depreciando teniendo un tipo de cambio actual de 595$/U$ (Esto es producto de la disminución de las tasas del Banco Central, puntaje extra si lo colocan).

f) Verdadero. Existe incertidumbre de los inversionistas producto de la crisis que existe en la región, además de las leyes de reforma tributaria y laboral que generan incertidumbre sobre las reglas del juego y por ultimo una menor tasa de crecimiento (menor que la década del 90).

Recordar que si se dan rangos cercanos se considera bueno y si se tienen las cifras exactas es mejor-
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